
MUZEOGRAFIA ETNOGRAFICA DIN ROMANIA 
DECENIILE 1 950-1980 

Georgeta Stoica, Ioan Godea 

Aniversarea a 60 de ani de la înfiinţarea P.C.R., prilej de reflexie şi 
analiză în toate domeniile, ne îndeamnă să facem o scurtă retrospectivă 
a ceea ce a însemnat în Viaţa României, pe planul cercetării etnografice 
şi al dezvoltării reţelei muzeelor, sprijinul neprecupeţit, moral şi mate-
1ial, acordat domeniului, atenţia şi grija faţă de tradiţiile culturii popu
lare şi ale valorificării lor. 

Au trecut peste o sută de ani de cînd mari patrioţi, iubitori ai popo
rului, personalităţi în domeniul ştiinţei, artei şi culturii, s-au aplecat cu 
dragoste asupra creaţi ilor modeste ale ţărănimii. Marele savant Alexandru 
Odobescu a studiat cu pasiune creaţia plastică ţărănească militind cu 
pasiune pentru participarea României la expoziţia universală de la Paris 
(1 867) cu exponate de artă populară. George Bariţiu, Ion Ionescu de la 
Brad, Petru S. Aurelian, o pleiadă de mari cărturari şi patrioţi români 
care au înţeles temeiurile ştiinţifice şi educative ale cunoaşterii artei 
populare au adus o contribuţie însemnată la creşterea interesului faţă de 
acest domeniu. 

Ca urmare în a doua jumătate a sec. al XIX-lea şi cu deosebire spre 
sfirşitul lui se dezvoltă cercetările etnografice ale savantului B. P. Haş
deu şi ale unor harnici culegători şi cercetători ca Simion Florea Marian, 
T. T. Burada, Tudor Pamfile. 

Ceea ce constituie o caracteristică a cercetărilor desfăşurate în dome
niul etnografiei şi artei populare încă de la începuturi este caracterul lor 
concret, împletirea studiului teoretic cu acţiunea de culegere şi  colectare 
de obiecte şi informaţii care au stat la baza viitoarelor muzee. Se poate 
spune că în ţara noastră preocupările pentru cunoaşterea "frumosului" 
în creaţia ţărănească nu pot fi separate de constituirea şi consolidarea 
colecţiilor muzeale de artă populară şi de publicarea unor albume conţi
nînd "izvoarele strămoşeşti" din domeniul lemnului, ţesăturilor etc. 

Activitatea neobosită desfăşurată de Al. Tzigara-Samurcaş, pentru 
înfiinţarea, în 1 906, şi construirea unei clădiri pentru "Muzeul naţional 
de artă", precum şi expoziţiile de artă populară organizate în străinătate 
(Berlin şi Amsterdam, 1 909 ; Viena, 1 910 ; Roma, 191 1 ; Mlinchen, 1912 ; 
Geneva, 1925 ; Paris, 1927 ; Barcelona, 1 929 ; Helsinki, Oslo, 1 935 ; Bru
xelles, 1935) au deschis artei populare româneşti drumul recunoaşterii 
internaţionale. 

Albumele tipărite (Dimitrie Comşa, Eliza Brătianu, I. Voinescu, 
Margareta Miller"-Verghi) demonstrează acelaşi caracter aplicativ al cer
cetărilor desfăşurate în perioada de început a cercetărilor, dorinţa de a 
face cunoscute în rîndurile publicului larg cunoştinţe privind bogăţia şi 
varietatea artei populare româneşti. 
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Cercetările 
·
. asupra artei populare roiliâneş:ti, • efectuate de savanţii 

români (la începutul sec. al XX-lea) Nicolae Iorga şi G. Oprescu s-au 
soldat cu publicarea unor lucrări de valciare internaţională cum sînt : 
„L'art populaire et Roumanie, son caractere, ses rapports et son origine", 
Paris, 1923 şi respectiv „Arta ţărănească la români", Bucureşti, 1 922 dar 
şi cu formarea unor importante colecţii de artă populară. 

Atît lucrările apărute cit şi muzeele înfiinţate căutau să ofere o ima
gine convingătoare asupra rădăcinilor străvechi ale artei populare româ
neşti, raportînd variatele ei manifestări la moştenirea daco-romană şi la 
orizonturile neolitice şi ale epocii bronzului, la strălucita moştenire ro
mană şi bizantină. 

Romulus Vuia, primul profesor de etnografie de la Universitatea din 
Cluj, a îmbinat cercetarea de teren cu aspectele muzeografice ale aces
teia putînd fi considerat întemeietorul Muzeului etnografic al Transil
vaniei; 

Alături de istorici, geografi, etnografi, Şcoala sociologică a prof. 
D. Gusti şi-a adus aportul la dezvoltarea muzeografiei etnografice fina
lizînd printre altele cercetările din numeroase campanii şi prin înfiinţarea, 
în ·1936, a Muzeului satului din Bucureşti. 

Tradiţia înaintaşilor a fost preluată şi valorificată plenar în ultimele 
trei decenii  cînd studiile etnografice şi de artă populară au hiat un avînt 
deosebit. Se poate spune că încej:>înd cu anul 1949 · cercetarea etnografică 
a devenit o activitate sistematică şi planifi�ată a unor colective din mu� 
:ree sau in5tituţiile de specialitate fără ca prin aceasta să se îndepărteze de 
acţiunea concretă de culegere şi valorificare prin - intermediul muzeului. -

Cercetători cunoscµţi, istorici de_ artă ş i  etnografi cu dragoste de ţ_ară 
şi pasiune pentru profesiune, · şi-au · închinat o ·parte din viaţă muzeolo
giei etnografice, cercetării şi publicării a numeroase studii îmbrăţişfod 
toate ramurile artei populare; · aducînd' contribuţii hotărîtoare la defini
rea ·caracterelor şi la precizarea îri.suŞirilor artistice ale creaţiei populare. 
In timpul acestor cercetări, extinse de-a lungul perioadei de construire 
a socialismului în ţara noastră, s-au constituit colecţii şi muzee noi, au 
fost dezvoltate şi îmbogăţite cele existente, s-au schimbat- conceptele cu 
privire la cercetarea specific muzeală, la rolul muzeului în societatea con
temporană. 

Organizarea cercetărilor etnografice şi de artă populară în cadrul 
unor institute de profil ale Academiei R.S.R. s-a împletit, la începuturile 
sale, cu activitatea muzeelor deoarece cei mai buni specialişti sau con
ducători ai acestor instituţii au fost îri· acelaşi timp cercetători încadraţi 
la Institutul de Istoria Artei - Secţia de artă populară ....:... ·la Bucureşti, 
Cluj, Sibiu : Gh. Focşa, P. Petrescu, C. Irimie, N. Dunăre, B. Zderciuc, 
T. Bănăţeanu, V. Butură, K. Kos. Cercetările au fost axate în principal 
pe studiul istoriei arhitecturii, interiorului şi mobilierului popular, meş.:. 
teşugurilor artistice şi a portului. Aceste studii au îmbrăţişat deci, dife
rite ramuri ale artei populare româneşti; · desfăşurîndu-se în toate zonele 
etnografice ale ţării ceea ce a contribuit la conturarea unei reţele muzeale 
de profil reprezentativă şi echilibrat repartizată. 

Colaboratorii . i nstitutelor în calitate de muzeografi, cunoscători şi 
iubitori ai muncii de colectare şi valorificare·' prin expoziţii a rezultatelor 
cercetării au dovedit -prin activitatea desfăşurată, valoarea inestimabilă a 
îmbinării teoriei cu practica, a cercetării fundamentale cu cercetarea 
aplicativă. 
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Pentru prima dată s-au făcut studii de specialitate în numeroase 
zone a căror artă populară era necunoscută (sudul Olteniei şi Munteniei, 
stepa Jijiei, Podişul central Moldovenesc, cîmpia din vestul Transilvaniei, 
Banatul �i Dobrogea. În timpul acestor cercetări s-a strîns un bogat pa
trimoniu de obiecte şi documente de mare valoare ştiinţifică, precum şi 
o mare cantitate de material ilustrativ, a cărui valoare sporeşte cu fie
care an. 

Datorită condiţiilor create, a înţelegerii şi entuziasmului cu care o 
generaţie întreagă de etnografi şi istorici de artă au lucrat neobosit, 
instituţii muzeale de renume (Muzeul satului şi de artă populară din 
Bucureşti, Muzeul etnografic al Transilvaniei) s-au dezvoltat şi reorga
nizat pe baze noi ; au apărut muzee naţionale şi zonale importante (Mu
zeul tehnicii populare din Dumbrava Sibiului, Muzeul etnografic al Mol
dovei, Muzeul pomiculturii şi viticulturii) ; reţeaua muzeală s-a îmbogăţit 
cu muzee judeţene de mare valoare ştiinţifică şi educativă acolo unde cu 
30 de ani în urmă nu exista nimic : (Muzeul maramureşan Sighetul Mar
maţiei, secţiile de etnografie şi artă populară de la Oradea, Baia Mare, 
Satu Mare, Drobeta-Turnu Severin, Curtişoara, Bujoreni, Buzău, Slatina, 
Tulcea, Constanţa, Vaslui, Bacău, Piatra Neamţ, Suceava, Gura Humoru
lui, Botoşani, Covasna, Miercurea Ciuc, Gheorghieni, Cristuru Secuiesc, 
Bistriţa, Năsăud, Slobozia etc. 

Paralel cu cercetarea patrimoniului tradiţional cercetările au avut 
în vedere faptul că arta populară românească se află azi într-un proces 
complex de transformare ca urmare a industrializării, urbanizării şi coo
perativizării agriculturii, implicînd profunde mutaţii mai ales în ceea ce 
prive<;;te funcţionalitatea obiectelor de artă populară. 

Directa preocupare a statului de a apăra cit mai bine de orice degra
dare arhiva vie pe care o reprezintă folclorul şi arta populară româ
nească, de a crea condiţii de cercetare şi descifrare a mesajului istoric, 
etic, estetic şi filosofie dar şi de sesizare a noului s-a reflectat corespun
zător şi în orientarea cercetărilor prin stabilirea unei ierarhii a priorită
ţilor dar şi într-o largă şi entuziastă activitate desfăşurată de cercetători 
în cele trei decenii la care ne referim pentru îndrumarea creatorilor, 
combaterea factorilor de poluare, promovarea noului, concretizate în 
colecţiile de creaţie contemporană, în numeroasele expoziţii ale creato
rilor contemporani într-o vastă activitate desfăşurată în cadrul Festiva
lului naţional "Cîntarea României". 

Această perioadă s-a concretizat şi printr-o amplă activitate expo
ziţională în străinătate însoţită de prezentări ştiinţifice corespunzătoare 
ale artei populare de m uzeografii-cercetători care au lucrat în acest timp. 

Cercetarea în domeniul etnografiei şi artei populare s-a îmbinat cu 
formarea de specialişti în cadrul învăţămîntului superior, aproape toţi 
cei care şi-au adus contribuţia în domeniul muzeografiei etnografice des
făşurînd şi activitate didactică : R. Vuia, Gh. Focşa, T. Bănăţeanu, P. Pe
trescu, V. Butură, K. Kos, N. Dunăre, B. Zderciuc, I. Chelcea. 

Mulţi din muzeografii etnografi (C. Irimie, T. Bănăţeanu) alături de 
alţii care au devenit azi cercetători în cadrul unor institute de profil 
(P. Petrescu) sau retraşi din activitatea directă (V. Butură, B. Zderciuc, 
K. Kos, N. Dunăre, I. Chelcea, Gh. Focşa, T. Mozes), continuă să valori
fice prin lucrări de specialitate cercetările aducîndu-şi contribuţia pe 
această cale la realizarea unor tratate, lucrări de sinteză şi a Atlasului 
etnografic al României. Exemplul acestor înaintaşi şi pioneri în cerce-
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tarea etnografică trebuie urmat şi dus mai departe prin realizări de 
înaltă profesionalitate pătrunse de spirit patriotic. 

Prezentăm în cele ce urmează activitatea de cercetare etnografică, 
organizare de muzee şi valorificare desfăşurată la Bucureşti, Cluj, Sibiu, 
Oradea şi Iaşi de specialişti cu renume care au adus o contribuţie însem
nată la înfăptuirea politicii P.C.R. în acest domeniu în anii 1950-1980 1 •  

BUCUREŞTI 

GHEORGHE FOCŞA 

S-a născut la 1 5  octombrie 1 903 în satul Răşcani, judeţul Vaslui. 
După absolvirea facultăţii de litere şi filozofie a Universităţii din Bucu
reşti în anul 1 942 funcţionează ca asistent şi conferenţiar universitar. ln 
anul 1 947 obţine diploma de doctor în istorie la Universitatea din Bucu
reşti. între 5 februarie 1 948 şi 15 martie 1978 a fost director al Muzeului 
Satului din Bucureşti. Pentru merite deosebite în activitatea sa a fost 
distins cu numeroase ordine şi medalii româneşti şi străine. A început 
cercetările etnografice din 1 930 activînd în cadrul echipelor studenţeşti 
ale Şcolii Sociologice de la Bucureşti. A participat la numeroase reuniuni 
ştiinţifice internaţionale şi a vizitat mai multe mari muzee etnografice 
din diverse ţări : U.R.S.S., Suedia, S.U.A., Danemarca, Olanda, Belgia, 
R.F. Germania, Ungaria. Cea mai mare parte a activităţii sale ştiinţifice 
a fost îndreptată spre dezvoltarea şi orientarea pe baze noi a Muzeului 
Satului din Bucureşti, contribuind la îmbogăţirea patrimoniului cu nu
meroase monumente şi obiecte, la valorificarea colecţiilor în scop ştiin
ţific şi cultural educativ, ducînd mai departe opera înaintaşilor. A orga
nizat şi condus numeroase reuniuni ştiinţifice, activităţi culturale dedicate 
publicului larg, a susţinut nenumărate conferinţe de popularizare, a scris 
articole de popularizare a valorilor perene ale culturii populare tradiţio
nale româneşti, realizările muzeografiei etnografice româneşti. Cercetă
rile sale aprofundate în cîteva zone etnografice ale ţării au rodit prin 
studii şi lucrări de tip monografic. 

Bibliografie selectivă 

Elemente decorative la bordeiele din sudul Regiunii Craiova, Bucu
reşti, 1 957 ; Arta populară. Port, ţesături, cusături (în colaborare), Bucu
reşti, 1 957 ; Muzeul Satului, Bucureşti, 1 958 ; Arta populară română, 
Bucureşti, 1962 ; Muzeul Satului din Bucureşti, Bucureşti, 1 972 ; Ţara 
Oaşului. Studiu etnografic. Cultura materială, Bucureşti, 1975 ; Muzeul 
Satului şi de artă populară din Bucureşti, tezaur inestinwbil de cultură şi 
creaţie românească, în Revista muzeelor, Bucureşti, 1978, nr. 5. 

PAUL PETRESCU 

S-a născut la 27  iunie 1921 în Cetatea Albă. După absolvirea Liceu
lui „Costache Negruzzi" din Iaşi urmează cursurile Universităţii din Bucu-

1 Activitatea muzeografilor-etnografi mai tineri, inclusiv bibliografi.a gene� 
rală a bibliografiei etnografice şi muzeografice din Români.a în perioada menţio
nată în titlul acestei comunicări vezi la : I. Godea, Lexicon bibliografic al culturii 
populare din România (1944-1980), manus( 'ris în curs de publicare la Editura ştiin
ţifică 1:i enciclopedică, Bucureşti. 
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reşti devenind licenţiat în drept (1946), în litere şi filozofie (1948). In 
anul 194 7 i se acordă titlul de doctor în ştiinţe politice şi economice iar 
în 1969 acela de doctor în filozofie. Intre 1948-1950 lucrează ca redactor 
la Institutul central de statistică apoi îşi continuă activitatea ca asistent 
la Muzeul Satului din Bucureşti. Între 1953-1975 lucrează în domeniul 
cercetării (cercetător ştiinţific, cercetător ştiinţific principal, şef de sec
tor şi secretar ştiinţific) la Institutul de istoria artei din cadrul Academiei 
R.S.R. apoi se transferă la Institutul de cercetări etnologice şi dialecto
logice din Bucureşti, unde este şi în prezent şef de sector. De peste 
doisprezece ani este conducător ştiinţific pentru doctorat la disciplina 
istoria artei populare. Membru titular al Uniunii artiştilor plastici, mem
bru în colegiile de redacţie a celor mai importante publicaţii ştiinţifice de 
artă, etnografie şi artă populară din ţară, cercetător ştiinţific, Paul Pe
trescu a fost invitat de nenumărate ori să predea cursuri la universităţi 
şi institute de cercetare din Europa, Asia şi America contribuind în grad 
înalt la promovarea ştiinţei româneşti peste hotare. A reprezentat Româ
nia la numeroase reuniuni ştiinţifice europene şi mondiale în probleme 
de etnografie, artă populară, civilizaţie europeană. Studiul fenomenului 
culturii populare din mai multe ţări (Bulgaria, Austria, R.F. Germania, 
India, U.R.S.S., Olanda, Belgia, S.U.A., Anglia, Italia, Danemarca, Iu
goslavia, Suedia, Finlanda etc.) i-a permis elaborarea unor lucrări de tip 
comparatist, cu încadrarea fenomenelor culturii populare româneşti în 
arii de cultură şi civilizaţii indo-europene şi mondiale. Este membru ·al 
mai multor societăţi şi organisme ştiinţifice internaţionale printre care : 
Comitetul de elaborare şi coordonare al Atlasului etnologic al Europei, în 
Grupul de lucru al Centrului european de coordonare a cercetării şi docu
mentării în ştiinţe sociale de pe lingă UNESCO, membru al Organizaţiei 
ştiinţifice internaţionale „Current Anthropology" cu sediul la Chicago, în 
Asociaţia internaţională a criticilor de artă cu sediul la Paris etc. A făcut 
cercetări sistematice şi aprofundate sinteze naţionale, articole, cursuri de 
mare interes pe care le predă în specialitatea istoria şi teoria artei popu
lare la Institutul de arte plastice „Nicolae Grigorescu" din Bucureşti. A 
condus şi conduce specializarea în România a multor cercetători şi doc
toranzi străini în probleme de cultură populară românească. Pentru me
rite ştiinţifice şi culturale deosebite şi-a atras stima şi preţuirea şcolii 
etnografice româneşti şi europene, a fost distins cu premii, distincţii şi 
medalii, cu titluri onorifice acordate în ţară şi peste hotare. 

Bibliografie selectivă 

Arta populară românească. Despre aşezări şi arhitectură, Bucureşti, 
1955 ; Ceramica din Hurez {în colaborare), Bucureşti, 1956 ; Arhitectura 
populară românească. Regiunea Hunedoara · (în colaborare), Bucureşti, 
1 956 ; Arhitectura în Muzeul Satului (în colaborare), Bucureşti, 1956 ; 
Rilmănische Volkskunst, Braunschweig, 1957 ; Arhitectura populară ro
mânească. Regiunea Dobrogea (în colaborare), Bucureşti, 1 957 ; Arhitec
tura populară românească. Regiunea Ploieşti (în colaborare), Bucureşti, 
1 957 ; Arhitectura populară românească. Regiunea Piteşti (în colaborare), 
Bucureşti, 1958 ; Manual de ceramică populară, Bucureşti, 1958 ; Arta 
populară românească. Ceramica (în colaborare), Bucureşti, 1958 ; Folk Art 
in Romania, Bucureşti, 1958 ; Arhitectura populară românească. Regiunea 
Bucureşti (în colaborare), Bucureşti, 1959 ; Costumul popular românesc 
din Transilvania şi Banat, Bucureşti, 1960 ; Arta populară românească, 
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Bucureşti, 1 960 ; România. Ghid. Arta populară, Bucureşti, 1 960 ; - Ronw
nian textiles, Londra, 1 9_65 ; Arta populară. lndreptar nietodic (în colabo
rare), Bucureşti, 1 966 ; Scoarţe româneşti (în colaborare), Bucureşti, 1966 ; 
Arta populară românească, Bucureşti, 1 966 ; Tapis roumains et kilim balca-
11 ique, Sofia, 1 967 ; Arta populară din Argeş-Muscel, Bucureşti, 1 967 ; 
1Heşteşuguri artistice în România (în colaborare}, Bucureşti, 1 967 ; Bro
deria pe piele în arta populară românească, Bucureşti, 1 968 ; Arta popu
lară de pe Valea Bistriţei, Bucureşti, 1 969 ; Arta populară românească (în 
eolaborare), Bucureşti, 1 969 ; Motifs archaiques dans l'art populaire des 
peuples balcaniques, Ohrida, 1971  ; Motive decorative celebre, Bucureşti, 
1 971  ; Meşteşuguri artistice în Rorruînia (în colaborare), Bucureşti, 1 975 ; 
Tezaur de arhitectură populară din Gorj, Craiova, 1 973 ; Arhitectura ţă
rănească de lemn din România, Bucureşti, 1 974 ; Creaţia plastică ţără
nească, Bucureşti, 1 976 ; Introduction to Romanian Textiles, Los Angeles, 
1 978 ; Arta populară a românilor din Dobrogea (în colaborare}, Bucu
reşti, 1 979. 

I NICOLAE UNGUREANU I 
S-a născut la 1 4  ianuarie 1 927 la Bujoreni (j. Vîlcea). între anii 

1 938-1946 a urmat cursurile Liceului din Rm. Vîlcea. Funcţionează ca 
învăţător suplinitor în satul Bogdăneşti, perioadă în care lucreaz[1 şi la 
cariera de piatră din Cozia. Între anii 1 947-1951 urmează cursurile fa
cultăţii de istorie ele la Universitatea din Bucureşti după care lucrează ca 
muzeograf la Muzeul Olteniei din Craiova pînă în anul 1 953 cinel este 
promovat la Comitetul pentru aşezăminte culturale din Ministerul învă
ţămîntului şi culturii .  Ocupă succesiv posturile de inspector general, 
instructor, instructor principal în Consiliul culturii şi educaţiei socialiste. 
La 15 martie 1978 este numit director al Muzeului satului şi de artă popu
lară Bucureşti, funcţie pe care a îndeplinit-o pînă la moartea sa- prema
tură din anul 1 98 1 .  Nicolae Ungureanu în funcţiile pe care le-a avut şi-a 
adus un mare aport la creşterea şi dezvoltarea reţelei muzeale de profil 
etnografic din ţara noastră. Are meritul de a fi susţinut înfiinţarea, orga
nizarea şi profilarea pe baze moderne a mai multor muzee etnografice 
precum cele din : Rădăuţi, Gura Humorului, Bujoreni-Vîlcea, Curtişoara
Gorj, Casa Băniei, Măldărăşti, Lugoj, Caransebeş, Oradea, Beiuş, Satu 
Mare, Miercurea Ciuc, Cristuru Secuiesc, Reghin etc. A contribuit mult 
la popularizarea patrimoniului etnografic românesc atît în ţară cit şi 
peste hotare mai ales prin intermediul unor expoziţii precum cele orga
nizate la Mlinchen, Mannheim, Londra, Alger, Varşovia, Sofia, Haga, Mos
cova. A iniţiat şi coordonat prima manifestare internaţională organizată în 
ţara noastră în domeniul muzeelor etnografice în aer liber - Simpozionul 
"Muzeele etnografice în aer liber. Principii şi metode" ( 1966), alături <le 
Boris Zderciuc, Cornel Irimie şi Valer Butură. Pentru documentare şi 
schimb de experienţă a făcut mai multe călătorii la diverse muzee etno
grafice din Europa Şi America. 

Bibliografie selectivă 

Consideraţii cu privire la cercetarea şi valorificarea ştiinţifică a patri
moniului muzeelor etnografice, în Revista Muzeelor, 1 965, nr. 1 ; Muzeul 
etnograf ic în ae1· liber, mijloc original de reflectare a culturii populare, în 
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volumul „Simpozionul : Organizarea muzeelor etnografice în aer liber -
principii şi metode", Bucureşti, 1966 ; Cu privire la oglindirea specificului 
ctilturii populare româneşti de către muzeele etnografice, în Cibinium, 
Sibiu, 1 966 ; Locul monumentelor de arhitectură populară în cadrul pro
gramului de sistematizare şi modernizare a satului contemporan, în Bule
tinul monumentelor istorice, Bucureşti, 1 970, nr. 4 ;  Preocupări pentru 
perfecţionarea pregătirii cadrelor de specialitate din muzeele de etnografie 
şi de artă populară, în Revista muzeelor, 1 970, nr. l ;  Principii şi ţeluri în 
organizarea muzeelor cu caracter sociologic şi etnografic din România, în 
volumul Muzee cu caracter etnografic-sociologic din România, Sibiu, 1971 ; 
Colaborarea dintre muzeograf şi arhitect în organizarea unui muzeu mo
dern, în Revista muzeelor, 1 972, nr. 6 ;  Muzeul viticulturii şi pomicultu
rii în contextul muzeelor etnografice în aer liber din România, în Museum, 
Goleşti, 1974. 

BORIS ZDERCIUC 

S-a născut la 24 iulie 1918  în localitatea Chiseliţa Nouă din judeţul 
Hotin (azi U.R.S.S.). In anul 1 948 este licenţiat în litere şi filozofie la 
Universitatea din Cluj după care este repartizat ca asistent la Conferinţa 
de etnografie de pe lingă facultatea de istorie a universităţii clujene (pînă 
în 1 951).  La 1 noiembrie 1953 este transferat ca asistent la Muzeul Sa
tului din Bucureşti devenind la scurt timp şef de secţie, funcţie pe care 
o va îndeplini pînă la 31 decembrie 1 968. Intre anii 1969-1 975 a lucrat 
la Institutul de psihologie al Academiei de ştiinţe sociale şi politice în 
calitate de cercetător ştiinţific principal. Din 1 975 pînă la pensionare 
(1980) a fost cercetător ştiinţific principal la Institutul de cercetări etno
logice şi dialectologice din Bucureşti iniţiind şi conducînd Buletinul pen
tru Atlasul etnografic al României. A conferenţiat despre cultura popu
lară românească în mai multe ţări europene printre care : Norvegia, Fin
landa, Polonia, Franţa, preeum şi în Israel. A întreprins cercetări siste
matice în multe zone etnografice ale ţării · studiind cu predilecţie 
arhitectura şi locuinţa tradiţională. A iniţiat şi condus primele cercetări 
psihosociologice ample legate de relaţia muzeu-public în ţara noastră a 
căror rezultate sînt în curs de definitivare şi publicare. A descoperit şi 
transferat nenumărate unităţi arhitectonice şi monumente etnografice în 
mai multe muzee etnografice în aer liber din ţara noastră. 

Bibliografie selectivă 

Arta crestăturilor în lemn la români (în colaborare), Bucureşti, 1 960 ; 
Tilişca. Un sat din Mărginimea Sibiului. Aspecte de cultură şi artă popu
lară, Bucureşti, 1963 ; Covorul maramureşan, Bucureşti, 1 963 ; Arta popu-. 
lară în România (în colaborare), Bucureşti, 1 964 ; Crestături in lemn în 
m·ta populară românească (în colaborare), Bucureşti, 1 967. 

TANCRED BANAŢEANU 

.· S'-a născut la 10 iulie 1 922 în localitatea Siret. Urmează liceul la 
Cernăuţi şi Bucureşti. In anul 1 944 a absolvit facultatea de litere şi filo
zofie a Universităţii din Bucureşti fiind licenţiat în istoria literaturii ro
mâne moderne şi folclor. Teza de doctorat, cu tema „Motivul omorîrii 
balaurului în mitologii şi folclor", o susţine la Universitatea din Cluj 

315 

https://biblioteca-digitala.ro



(profesor Romulus Vuia) în anul 1 946. Lucrează ca a'iistent suplinitor la 
Muzeul etnografiei al Transilvaniei şi conferenţiar la catedra de folclor 
a facultăţii de filologie din Cluj. ln anul 1951  se transferă la Bucureşti 
ca asistent la Muzeul de artă populară al R.S.R. devenind la s�urt timp 
şef de secţie iar din 1 953 director. In această calitate s-a preocupat de 
toate aspectele pe care o instituţie de profil muzeografic le urmăreşte 
prin însăşi statutul său : activităţi cultural-educative, cercetări de teren, 
activităţi didactice, creşterea patrimoniului, valorificarea acestuia prin 
studii, articole, conferinţe etc. In lucrările elaborate s-a preocupat în mod 
special de aspecte privind caracterul tipic şi specific etnic (prin analiza 
morfologică, funcţională şi estetică) a culturii populare, unitatea în va
rietate, delimitarea zonală a fenomenelor, evoluţia istorică a faptelor de 
cultură populară, creaţia populară contemporană. 

Este membru al Uniunii artiştilor plastici - secţia de critică de artă, 
Institutului internaţional de arheocivilizaţie de la Paris, Societăţii de et
nografie a Ungariei, Societăţii de etnografie a Iugoslaviei, Societăţii ita
liene de etnografie. 

A făcut călătorii pentru organizarea unor expoziţii de prestigiu pre
zentînd conferinţe în : China, Elveţia, Iugoslavia, Egipt, Cehoslovacia, 
Albania, Bulgaria, R.F. Germania, Pakistan, Mongolia, Franţa. 

Bibliografie selectivă 

Portul popular din Ţara Oltului, Bucureşti, 1955 ; Portul popular din 
Ţara Oaşului, Bucureşti, 1 956 ; Arta populară din Republica Populară 
Română, Port, ţesături, cusături (în colaborare), Bucureşti, 1957 ; Coope
rativele de artă populară din R.P. Chineză, Bucureşti, 1958 ; Ornamentul 
în arta populară românească (în colaborare), Bucureşti, 1 963 ; Arta popu
lară din România (în colaborare), Bucureşti, 1 964 ; Portul popular româ
nesc din regiunea Maramureş, Bucureşti, 1965 ; Ceramica din Glogova, 
Bucureşti, 1 966 ; Arta populară din nordul Transilvaniei (în colaborare), 
Bucureşti , 1969 ; Arta populară bucovineană (în colaborare), Bucureşti, 
1975. 

CLUJ 

VALER BUTURA 

S-a născut la 16 decembrie 1910  la Sălciua, judeţul Alba. După absol
virea facultăţii de geografie-ştiinţele naturii, la Universitatea din Cluj, 
lucrează cîţiva ani ca profesor în învăţămintul liceal iar apoi în calitate 
de preparator la Muzeul botanic din Cluj. In anul 1 939 se transferă la 
Bucureşti unde lucrează la Institutul Social Român pînă la desfiinţarea 
acestuia cînd devine profesor la Liceul „Gheorghe Şincai". Se reîntoarce 
la Cluj în anul 1 946 ocupînd posturile de şef de lucrări, conferenţiar de 
geografie economică ; la 1 septembrie 1 956 se transferă la Muzeul etno
grafic al Transilvaniei unde ocupă succesiv posturile de muzeograf 
principal, şef de secţie şi director pină la pensionarea sa în anul 1970. A 
făcut cercetări etnografice în mai multe zone etnografice ale ţării atît în 
vederea elaborării de studii cit şi pentru noi achiziţii destinate îmbogăţi
rii colecţiilor Muzeului etnografic in aer liber din Parcul Hoia de la 
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Cluj-Napoca. Temele principale ale cercetărilor sale sînt mai ales din 
dume1 1iile : etnobotanic[1, instalaţii tehnice ţ[ir<'meşti, agrieultura tradiţio
nală. Pe baza cercetărilor proprii şi a unei ample bibliografii de specia
litate a elaborat cea de a doua sinteză etnografică naţională. 

Bibliografie selectivă : 

Adăposturile temporare din sud-estul Munţilor Apuseni, în Anuarul 
Muzeului etnografic al Transilvaniei, Cluj, 1 958 ; Die Siebenbilrgischen 
Turbinenmilhlen, în Ethnographica, voi. I, Brno, 1959 ; Muzeul etnografic 
al Transilvaniei, Bucureşti, 1966 ; Muzeul etnografic al Transilvaniei. 
Secţia în aer liber, Cluj, 1 968 ; Entografia poporului român. Cultura ma
terială, Cluj-Napoca, 1978 ; Enciclopedie de etnobotanică romlînească, 
Bucureşti, 1979. 

NICOLAE DUNARE 

S-a născut la 27. ianuarie 1916 în localitatea Hîrşova din judeţul 
Constanţa. În anul 1 938 a absolvit facultatea de litere şi filozofie a Uni
ve1--sităţii din Bucureşti devenind cercetător al Institutului Social Român, 
apoi profesor de filozofie la un liceu din Bucureşti, referent ştiinţific la 
Oficiul de Studii al Institutului Central de Statistică, şef de oficiu în 
Ministerul Naţionalităţilor, director general adjunct în Ministerul agri
culturii, şef de lucrări la Universitatea din Cluj, director adjunct la Mu
zeul etnografic al Transilvaniei, şef al Secţiei de etnografie şi folclor al 
filialei Cluj a Âcademiei R.S.R., cercetător ştiinţific principal la Institutul 
de cercetări etnologice şi dialectologice din Bucureşti. Atît înainte cit şi 
după obţinerea doctoratului (194 7) a desfăşurat cercetări în toate zonele 
etnografice mai importante ale ţării precum şi studii comparative prin 
studierea unor fenomene etnologice în ţări pe care le-a vizitat : U.R.S.S., 
Polonia, Cehoslovacia, Ungaria, Italia, Elveţia, Austria, Franţa, R.F. Ger
mania, Iugoslavia. A fost ales membru în mai multe societăţi ştiinţifice 
şi culturale : Asociaţia Româno-Maghiară, Asociaţia Slaviştilor din Ro
mânia, Uniunea Internaţională de ştiinţe antropologice şi etnologice, 
Societatea germană de etnologie, Asociaţia internaţională de etnomedi..:. 
cină, Societatea franceză de etnologie. A fost promotorul unor cercetări 
monografice colective (continuînd ideile progresiste ale Şcolii Sociologice 
de la Bucureşti) pe baza cărora s-au elaborat monografii de amploare 
privitoare la unele zone din Transilvania : Ţara Bîrsei, Valea Jiului, Bis
triţa-Năsăud. In numeroase studii şi articole s-a aplecat asupra unor 
probleme privind interferenţele etno-culturale, contribuţia naţionalităţi
lor conlocuitoare la tezaurul cultural al patriei noastre. In anul 1963 a 
fost distins cu un premiu al Academiei Republicii Socialiste România. 

Bibliografie selectivă 

Specificul et-riografic al Cîmpiei Ardealului, Sibiu, 1956 ; Portul 
popular din Bihor, Bucureşti, 1 957 ; Portul buciumanilor din Munţii Apu
seni (în colaborare), Bucureşti, 1 958 ; Textilele populare româneşti din 
Munţii Bihorului, Bucureşti, 1 959 ; Arta populară din Valea Jiului (redac
tor responsabil), Bucureşti, 1963 ; Portul popular românesc de pe Tirnave 
(în colaborare), Braşov, 1 968 ; Ţara Bîrsei, voi. 1-11 (redactor responsa-
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bU), Bucureşti, 1 972, 197 4 ; Bistriţa-Năsăud. Studii şi - cm·cetări- etnourafice 
(sub redacţia), Bistriţa, 1977 ; Ornamentica tradiţio nală comparată, Bucu
reşti, 1979. 

KOS KAROLY 

S-a născut la 31 august 1919 în localitatea Stana din judeţul Cluj. 
După absolvirea cursurilor „Liceului Reformat" din Cluj şi ale Liceului 
„Andrei Şaguna" din Braşov, urmează cursurile universităţii din Cluj, spe
cialitatea etnografie. Incepînd cu anul 1941  este numit preparator, iar după 
susţinerea examenului de doctorat, asistent universitar şi custode al secţiei 
de etnografie de la fostul Muzeu Ardelean din Cluj. Din 1950 a lucrat Ia 
Muzeul etnografic al Transilvaniei din Cluj ocupînd postul de şef de sec
ţie pînă la pensionare (1979)� Intre anii 1950-1956 a condus şi secţia de 
artă populară din cadrul Institutului de istoria artei, filiala din Cluj a Aca.;. 
demiei. A predat mai mulţi ani cursul de etnografie la universitatea clu
jeană, ca şi la Institutul de arte plastice din aceeaşi localitate. Este iniţia
torul şi conducătorul seriei de monografii de artă populară specifice 
naţionalităţii maghiare, conlocuitoare, din Transilvania, a v�lumelor de 
comunicări etnografice intitulate „Nepismereti D6lgozotok". In cercetările 
sale de teren în toate zonele etnografice ale Transilvaniei a urmărit relie
farea contribuţiei culturii populare a naţionalităţii maghiare la tezaurul 
cultural al patriei noastre, interferenţe etno-culturale. A contribuit la rea
lizarea a numeroase expoziţii de bază şi tematice ale muzeului unde a 
lucrat popularizînd prin diverse căi valorile sale patrimoniale. Este mem
bru al Comitetului de coordonare al Atlasului etnografic al României şi al 
Societăţii de etnografie a Ungariei. 

-

Bibliografie selectivă 

Arta lucrului în fier la Rimetea, în Studii şi cercetări de istoria artei, 
Bucureşti, 1956, nr. 3-4 ; A vargyasi festett butor, Cluj, 1972 ; Nepelet es 
nephagyomany. Tiz tanulmdny, Bucureşti, 1972 ; Kciszoni szekely nepmu
veszet (în colaborare), Bucureşti, 1972 ; Szilagysagi magyar nepmuveszet 
(în colaborare), Bucureşti, 1974 ; Tcijak, Falvak, Hagyomanyok, Bucureşti, 
1976 ; Kis-Kilkilllo videki magyar nepmuveszet (în colaborare), Bucureşti, 
1978 ; Eszkoz, munka nephagyomany, Bucureşti, 1979. 

SIBIU 

CORNEL IRIMIE 

S-a născut la 17 ianuarie 1919 în Sibiu. După obţinerea diplomei de 
licenţă în sociologie la Universitatea din Bucureşti în anul 1941 primeşte 
o bursă de studii la Jena spre a-şi pregăti teza de doctorat pe care o va 
susţine în anul 1948. Intre anii 1945-1953 a lucrat la Bucureşti în calitate 
de referent în cadrul Comitetului de stat pentru artă şi ca secretar de 
presă la Oficiul de studii. In anul 1953 se mută la Sibiu în calitate de 
asistent, cercetător ştiinţific principal şi şef de sector la Centrul de cerce
tări Sibiu al Academiei R.S.R. Din 1968 lucrează la Muzeul Brukenthal ca 
şef de secţie, director adjunct apoi director, funcţie pe care o îndeplineşte 
şi în prezent. Are meritul de a fi iniţiat Muzeul Tehnicii populare din 
Dumbrava Sibiului, azi unitate reprezentativă în muzeografia etnografică 
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naţional;"t şi eul'opeană. A făcut cercet."1l'i sistematice în numeroase zone 
etnografice ale ţării atît în vederea identificării de unităţi pentrn muzeul 
în aer liber şi elaborării unor studii aprofundate privind cultura populară 
românească. A participat la numeroase reuniuni ştiinţifice internaţionale 
prezentînd conferinţe cu privire la arta papulară românească şi la reali
zarea muzeografiei etnografice româneşti (în R.F. Germania, Ungaria, 
U.R.S.S., Bulgaria, Franţa, Elveţia, Danemarca, Suedia, Austria, Anglia). 
Este membru al Comitetului naţional român pentru ICOM, al Comitetului 
naţional pentru antropalogie şi etnologie, al Asociaţiei europene a muzee
lor în aer liber şi Asociaţiei oamenilor de ştiinţă din România. Pentru 
merite ştiinţifice, culturale şi obşteşti a fost distins cu mai multe ordine 
şi medalii ale României. 

Bibliografie select'ivă 

Pivele şi vîltorile din Mărginimea Sibiului şi de pe Valea Sebeşului, 
Sibiu, 1956 ; Portul popular din Ţara Oltului, zona Făgăraş, Bucureşti, 
1 957 ; Portul popular din Ţara Oltului, zona Avrig, Bucureşti, 1 957 ; Por
tul popular din Ţara Oltului, zona Perşanilor, Bucureşti, 1 958 ; Ceramica 
rlin Săsciori (în colaborare), Sibiu, 1 958 ; Portul popular din zona Branu
lui, Bucureşti, 1 960 ; Arta populară din Muzeul Brukenthal, Bucureşti, 
1 964 ; Muzeul tehnicii populare. Actualitate, concepţie, profil tenwtic şi 
plan de organizare, în Cibinium, 1966 ; Meşteşugurile artistice la români 
(în colaborare), Bucureşti, 1967 ; Icoane pe sticlă la români (în colaborare), 
Bucureşti, 1968 ; Arta lemnului la români (în colaborare), Bucureşti, 1975. 

ORADEA 

MOZf:S TEREZA 

S-a născut la 6 noiembrie 1 91 9  în localitatea Şimleu! Silvaniei, jude
ţul Sălaj. În anul 1 938 termină studiile liceale la Oradea iar după război 
urmează cursurile la Universitatea din Cluj, specializîndu-se în istoria 
artei şi etnografie. Lucrează cîţiva ani la Muzeul de istorie din Oradea, iar 
apoi ca directoare a Şcolii de arte plastice din Oradea, redactor şi şef de 
secţie la ziarul „Faklya", directoare a Casei de creaţie papulară. 1n anul 
1 964 revine la Muzeul Ţării Crişurilor în calitate de şef al secţiei de etno
grafie punînd bazele unei colecţii care a constituit nucleul expaziţiei de 
bază realizată în anul 1971 .  A făcut cercetări sistematice în Ţara Crişu
rilor şi alte cîteva zone etnografice din Transilvania. Călătoriile sale de 
documentare în mai multe ţări (U.R.S.S., Cehoslovacia, Polonia, Ungaria, 
Iugoslavia, Franţa, Israel, S.U.A., Canada) i-au favorizat contactul direct 
cu realizări muzeografice de prestigiu încercînd, la rîndu-i, a le aplica în 
munca sa de zi cu zi. In anul 1 977 a susţinut la Institutul de istoria artei 
din Bucureşti teza de doctorat referitoare la partul papular românesc din 
Ţara Crişurilor. 

Bibliograf ie selectivă 

Ceramica populară din Crişana (în colaborare), Oradea, 1 968 ; Portul 
popular din bazinul Crişului Repede, Oradea, 1 968 ; Ghidul secţiei de etno
grafie a Muzeului Ţării Crişurilor (în colaborare), Oradea 1973 ; Portul 
popular din bazinul Crişului Alb, Oradea, 1 975. 
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IAŞI 

ION CHELCBA 
S-a născut la 5 februarie 1902 în localitatea Boteni din fostul judeţ 

Muscel. După absolvirea facultăţii de litere şi filozofie a Universităţii diin 
Cluj în anul 1 934 se dedică cercetărilor de etnografie şi sociologie obţi
nînd titlul de doctor în anul 1939. După un stagiu de perfecţionare ur
mat la Viena se întoarce la Cluj unde-şi desăvîrşeşte pregătirea de spe
cialitate sub conducerea profesorului Romulus Vuia. 1n decursul anilor 
a lucrat la diverse instituţii de profil în calitate de preparator, asistent, 
şef de lucrări la Muzeul etnografic al Transilvaniei, şef de cercetări etno
grafice la Institutul de cercetări Sociale al României (condus de Dimitrie 
Gusti), conferenţiar la Universitatea din Iaşi, director al Muzeului etno
grafic al Moldovei din Iaşi, muzeograf, muzeograf principal şi şef de sec
ţie la Muzeul Satului din Bucureşti. Animat de dorinţa cunoaşterii temei
nice a diverselor aspecte ale culturii populare din toate zonele etnografice 
ale ţării a cercetat numeroase aspecte, îmbogăţind nu numai bibliografia 
românească cu studii şi articole valoroase dar şi patrimoniul muzeal al 
Muzeului etnografic al Moldovei, Muzeului Satului şi de artă populară, 
Muzeului tehnicii populare. 

Bibliografie selectivă 

Rudarii. Contribuţie la o „enigmă" etnografică, Bucureşti, 1 944 ; 
Prima încercare de sinteză etnografică asupra poporului român, în Revista 
ştiinţifică „V. Adamachi", Bucureşti, 1 945, nr. 3 ; Asupra surlei ca adă
post omenesc elementar la noi şi la alte popoare, în Anuarul Muzeului 
Satului, Bucureşti, 1970 ; Cramba. Structură şi funcţie. Contribuţii la 
cunoaşterea culturii noastre agrare, în Apulum, Alba Iulia, 1 972 ; ln le
gătură cu unele criterii de determinare şi interpretare a obiectelor etno
grafice de muzeu, în Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei, Cluj
Napoca, 1 973. 
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